

POKRK ZÁPADU

Založen 1871.

0. 4, Neb., ve středu, dne 17. července 1907.

Ročník XXXVI—Číslo 51.

Zprávy americké.

Bude vojna?

Není již více tajnosti, že v Japonsku den ze dne roste nenávisť proti Američanům, kterým se vytýká, že s japonskými přístěhovaleci nejednají spravedlivě, aspoň ne tak, jako s jinými přístěhovaleci. Horkokrevní Japonci nedávno proti japonské výtržnosti v San Francisku považují za událost, kterou nelze Američanům jen tak promítnouti. Více než po 50 roků byly mezi Japonskem a Spoj. Státy ty nejprádelnější styky. Ale to pouze z té příčiny, že Japonsko bylo slabé a neodvážilo se proti Strýčku Samovi. Po rusko-japonské válce poměry se změnily. Japonsko má nyní více odvahy do boje, než kdykoliv před tím. Pacifické pobřeží je ranitelným bodem Spojených Států a to Japonci dobře vědí. Spojené Státy mají v Atlantickém oceáně značné válečné loďstvo, ale toho nezbytně třeba je tam. Filipínské ostrovy leží o mnoho blíže Japonsku, nežli ku Spoj. Státům. Následkem toho Japonci okem velmi žárlivým hledí na tyto ostrovy a nemají vrounějšího přání, než si je přivlastniti. Japonský národní tisk každou chvíli připomene, že zájem Japonců, na těchto ostrovech bydlících, to vyžaduje, aby tyto ostrovy dostaly se pod vládu japonskou. Leč vláda Spoj. Států rovněž připravuje se pro všechny případy. V minulých dnech vydán byl rozkaz, aby 16. pro případ 19 lodí první třídy a dva křižáky stály pohotově k cestě do asijských vod. Kromě toho u Filipín nacházejí se 4 bitevní lodě a 2 bitevní lodě se právě nyní dohotovují v jedné ze západních loděnic. Touto značnou silou na moři japonské chvátavé plány budou potlačeny. Vyslání floty z Atlantického do Tichého oceánu stalo se na odporu admirála Deweyho. Velitelem bude admirál Evans. Leč až dosud o vojně nedá se mluvit. Japonci staví se hrdiny do té doby, dokud nevidí přesilu. Když Japonsko dovědělo se od svého velevyšlance ve Washingtoně, že americké loďstvo vydá se do Pacifiku, oznámilo prostřednictvím téhož velevyšlance, že by rádo vidělo americké námořníky jako hosty.

Americké ženy jsou poctivější mužů.

Statistické výkazy pojišťovně společnosti, které pojišťují obchodní závody proti krádežím personálu ukazují, že nepoctivost ve Spoj. Státech v úžasné míře vzrostla. Za jediný minulý rok se počet krádeží zdvojnásobil. Veliký přírůstek jeví se zejména u bankovních úředníků a u některých odborech obchodních krádeže se více než zdvojnásobily. Ze statistických výkazů těch vzechávají na jevo různé zajímavosti. Statistiky tyto vykazují, že ve Spoj. Státech ženy jsou poctivější mužů. Na sto nepoctivých mužů přichází teprve jedna nepoctivá žena. Muž páše krádeže ve větším slohu než žena. Zpronevřuje především peníze, cenné papíry, skvosty atd., kdežto žena ponejvíce předměty, jejichž může potřebovati ku své marovitosti jako jenou rukavice, hed-

vábné punčochy a j. Dlužno však uvážiti, že u nás většinou u obchodních pokladen jsou zaměstnány ženy, které jsou ještě ku všemu hůře placeny, než muži. Jest tudíž na bledni, že mezi ženami není takové nepoctivosti jako mezi muži. Zejména v posledním roce spáchány byly ve Spoj. Státech značné zpronevřování, jak v bankách, tak i v obchodech.

Příjezd dra. Masaryka do Ameriky.

V záležitosti svého příjezdu psal v těchto dnech prof. Masaryk "Denníci Novověku" následující: "Volební agitace a první práce parlamentární způsobily, že odpověď na Váš list se opozdila. V parlamentu budeme do 20.—23. července; mohl bych tedy přijeti do Nov. Yorku začátkem srpna. Vrátit se musím kolem 10. října t. j. být již v Praze. Mohl bych tedy přednášet asi od polovice srpna do 20. září. Výtěžkem přednášek chtěl bych si hradit cestu, musím totiž vzít s sebou ženu a děti. Vydělat si nechci nic. Jestli by se věci ujal nějaký výbor, byla by vše zjednodušena." — Upozorňujeme naše spolky na západě, aby se o přednášky přihlásily v čas a zajistily si je. Přednášky prof. Masaryka zajisté budou v každém ohledu cenné a proto našinci neměli by si nechati ujíti tuto výsokou příležitost k jich vyslechnutí. Přednášky ohotné vyjedná "Denníci Novověku," Cleveland, Ohio.

O železničních neštěstích.

Jak se z New Yorku oznamuje, prohlásil v těchto dnech železniční magnát Harriman, že bude informovati americkou veřejnost o příčinách všech neštěstí, které se na drahách přihodí a očekává, že když bude to oznamovati prostřednictvím vlastní společnosti, že to bude spolehlivější. Harrimanova komise oznamuje, že z každého sta neštěstí 70 je jich zaviněno nedbalostí zřízenců a že z té příčiny není spravedlivé, svalovati všechno na špatné kolejnice, špatné signály atd. Za druhé oznamuje Harriman, že dráha Union Pacific učiní příštím rokem značný krok ku předu, totiž že všechny kolejnice pro budoucí rok objednané budou zhotoveny processem otevřené pece.

Mayor San Franciska Schmitz odsouzen.

Eugene E. Schmitz, mayor města San Franciska, který uznán byl porotou vinným z nezákonného vymáčení \$1,175 od francouzských majitelů restaurací, odsouzen byl soudcem Dunnem na 5 roků do státního vězení. Výše trestu velice překvapila odsouzeného, ale obecenstvo přijalo odsouzení se zadosťučněním. Schmitz podá proti rozsudku odvolání. Když soudce Dunne vynášel rozsudek, zakončil následující řečí: "Timto odsouzením ztratíte úctu a vážnost u všech dobrých lidí a občánů. Budete pouzřen, dobře jsa si toho vědom, že vaše kariéra pokrytectví, lži, falše a nečestnosti byla odhalena a že stojíte před těmi, kteří vám důvěřovali a vás etili, morálně zahanbení a potupený. Rozsudkem tohoto soudu jest, abyste byl uvězněn v státním vězení v San Quentině na dobu pěti roků." Schmitz dosud doufá v

příznivé vyřízení svého odvolání. Ku zpravodajům prohlásil, že při příštích volbách vystoupí znovu jako kandidát mayorství.

Dr. Bartošek chystá se k návratu.

Z "New Yorkských Listů" se dovídáme, že pobyt dra. Theodora Bartoška, sekretáře české sekce Volné Myšlenky, v české Americe zkrátí se o celý měsíc. Původně se myslelo, že od nás pojede koncem srpna, ale nyní vyjede již v prvých dnech srpna. Příčina spočívá v tom, že zahraniční Češi v říši německé vyjednali si s ním prostřednictvím p. V. Novotného z Brém řadu přednášek po německých městech. Dr. Bartošek počne přednášky ty kolem 12. srpna a chce proto 1. srpna již odjetí. V New Yorku stráví týden. V minulých dnech měl v Chicagu dvě přednášky o Husovi a sice jednu v síni ČSPS. v Town of Lake odpoledne a druhou večer v "Novém Táboře v Sokole Tábore, dne 6. července přednáška v České Kalifornii, 10. července v St. Louis, 17. a 18. července v Clevelandu, 21. července v Allegheny, kolem 22. července v Baltimore a 25. července chce být i dr. Bartošek v New Yorku.

Nedostatek farmářských dělníků.

Když nastanou u nás žně, vždy jeví se citelný nedostatek dělníků, zejména v těch státech, kde hojně pěstuje se pšenice. Ve zmíněných státech je málo továrny a následkem toho i málo dělníků. V Kansasu ku př. bylo třeba 18,000 sekačů a jiných farmerských dělníků ku sklizení 60,000,000 bušů pšenice. Státní, práci sprostředkující společnost, už od delší doby ohláškami a jinými prostředky hledá dělníky. Vzdor tomu však jen pranepatrný počet se jich přihlásil. Tajemník této sprostředkující úřadovny, Switzer, tvrdí, že dosud nikdy nebyla taková nouze o dělníky jako nyní. V minulých letech v tomto čase vždy tisíce a tisíce dělníků přihlásili se na práci na farmách a úřadovna sotva mohla dáti všem přihlášeným se práci. V minulých letech bylo méně práce v továrnách v letních měsících a proto z velké většiny šli na práci polní. Leč roku letošního všechny tovární podniky jsou v pilné práci a platí daleko větší mzdy, než kdykoliv před tím. Farmaři oprávněně strachují se, že nedostanou dostatečný počet dělníků. Z Kansas City odvázejí dělníky úplně zdarma a platí jim ku stravě a bytu \$2.20—\$3.00 denně. Práce v polích trvá nejméně dva měsíce. Poněvadž se hlásí málo dělníků, požádali farmaři policejní náčelníky v Kansas City a v St. Louis, Mo., aby tuláky místo do pracoven posílali pracovati na farmy.

Rockefeller před soudem.

Jak se z Chicaga, Ill., oznamuje, Rockefeller musil přece jen počekatnouti a dostavit se v minulých dnech před okresního soudce Landise a zodpovědět jeho otázky jako každý jiný smrtelník. Rockefeller nemohl podati mnoho zpráv o Standard Oil Co., neboť skutečně je předsedou pouze čestným. Po 12 roků nezabývá se záležitostmi zmíněné společnosti a po 8 roků nebyl v její úřadovně. Neví ani určitě, byla-li společnost kapí-

talisovaná se sto miliony dolarů, ví jenom, že vyplácí 40 procent dividend. Kdyby byl nebyl Rockefeller střežen houfem policistů a příručích maršálových, není vyloučena možnost, že byl by rozezlým davem ztýrán. Rockefeller si však valně nevšimá pokřikování davu, který plnil soudní síň. Rockefeller a Archbold vydali po vém výsledku prohlášení, v kterém mezi jiným se praví: "Standard Oil Co. učinila petrolejový průmysl velkým, udržela jej pro naši zemi naproti cizí soutěži a ujišťujeme, že byla požehnáním a nikoliv zkázou této země. Její zkáza z jakékoliv příčiny byla by národním neštěstím."

Fairbanks záchrancem života.

Vicepresident Spoj. Států Fairbanks, který nachází se v přítomné době v Yellowstone Parku ve Wyomingu, stal se záchrancem života mladého děvčete, které nalezlo se v nebezpečí utonutí. President chabře skočil za dívkou do vody a zachránil jí tak život. Jak se z Washingtonu oznamuje, vicepresidentovo hrdinství stalo se předmětem rozprav veselých i vážných, ba i různých vtipů. Ve Washingtoně velice obdivují se hodnosti vicepresidentové a nedovedou si představit, jak mohl se k takovému činu odhodlati. Jeden vtipkař prohlásil, že vicepresident skočil za dívkou, která byla číšníci, pouze proto, že chtěl dostati zpět zproptině, které jí dal. Jiní však rozhodně to popírají a dokazují, že vicepresident žádného zproptiněho nedává. Rozumí se samo sebou, že podobných vtipů koluje celá řada. Snad žádný světové důležitosti očekáván, jako podrobné zprávy o hrdinném zachránění topiči se číšnice vicepresidentem.

DROBNÉ ZPRÁVY.

* Část továrních závodů Standard Oil Co. v Jackson, Miss., byla dne 7. července zničena ohněm. Cena zničeného majetku pácí se a \$40,000, ale jest kryta pojištěním.

* V Knoxville, Tenn., oddáni byli v těchto dnech u přítomnosti příbuzných, sousedů a spolužáků Willie Richard a Ella Brock, z nichž ani jeden nepřestoupil 14. rok věku svého. Mladíci novomanželé oddáni byli soudcem J. W. Brownem.

* Z Bakersfield, Cal., se oznamuje: Jedna z hrází jezera Buena Vista nedaleko města se protřhla, následkem čehož voda zaplavila 30,000 akrů půdy. Škoda obnáší jeden milion dolarů.

* Parník "Kronprinz Wilhelm" z Brém, který v těchto dnech přijel do New Yorku, oznámil, že čtvrtého dne po svém vyplutí z Brém srazil se s ledovcem. Škoda nestala se však žádná.

* Soudce Dunne, který odsoudil mayora města San Franciska, Eugena Schmitze na pět roků do státního žaláře pro vyděračství, odepřel Schmitze propustiti na záruku. Obhájci odsouzeného předložili v této záležitosti soudci žádost, ale tento nejen že odepřel přijat záruku, ale odepřel mu i to právo, aby mohl navštěvovati své obhájce. Schmitz musí pěkně zůstat ve vězení.

* Rada okresních dozorců v San Francisku ve zvláštním zasedání vybrala si Chas. Boxtona, členu rady, aby zaujmul místo dozorce J. J. Gallaghery jako úřednický městský. Jest jisto, že jmenování Boxtona je jenom dočasné.

* Při stavbě nové betonové budovy bratří Bridgemanů ve Filadelfii, Pa., stalo se neštěstí, jež vyžádalo si 3 životy. Mimo toho jeden dělník smrtelně a 18 povážlivě bylo poraněno. Když budovu dávali pod střechu, náhle sřítla se a tak zaviněno bylo ono neštěstí.

* Stirling Co., velké kotlářské závody v Barbetonu, O., obdržely v těchto dnech rozkaz z Washingtonu, aby snažily se co nejdříve dohotoviti kotle, určené pro válečné lodě. Inženýr námořního odboru Gay za tím účelem přijel do Barbetonu. Závody ty budou pracovati nyní ve dne v noci.

* Česko-Slovanský Svět, týdeník vydávaný traktátní společností v New Yorku, přestane koncem tohoto měsíce vycházeti z té příčiny, že se nevyplácel. Časopis ten snažil se všemi možnými prostředky získati větší počet odběratel, ale snaha jejich zůstala bezvýslednou.

* William Loeb ml. tajemník prezidenta Roosevelta ve Washingtoně, vzdá se svého postavení dnem 1. prosince a jeho místo zaujme Frank H. Hitchcock, první pomocný ministr pošty. Jak se dále oznamuje, dostal Loeb lepší a výnosnější místo v jedné newyorské bance.

* Dvě značně velké 3patrové budovy, nalézající se ve středu obchodní čtvrti v Indianapolis, Ind., se v minulých dnech zřítily. Škoda způsobená odhaduje se na \$220,000. Příčina zřícení budov dosud vypátrána nebyla. Poněvadž toho dne byla neděle, nebylo v budovách žádných lidí a z té příčiny nikdo o život nepřišel.

* Jak se ze St. Louis, Mo., oznamuje, zakončen bude snátkem milostný román, který započat byl před 8 roky. John B. Brunden, kterému nyní právě jest 101 roků, odejel ze svého domova v Tate Springs do Londýna, odkudž ho dlá přivézt si nevěstu svou slé. Rosu McGuireovou, které bylo právě 100 roků. Oddáni budou za přítomnosti svých přátel, z nichž nejmladší čítá 90 roků.

* Generální ředitel dráhy Santa Fe v Topeka, Kans., chtěje odpočívati nedostatku farmářských dělníků, oznámil, že 4,000 dělníků, zaměstnaných při dráze může jíti farmářům pomoci sklízeti obilí. Až bude po žních obdrží opětne práci na dráze. Dělníci tito u farmářů vydělají o 1 dolar více denně, než na dráze.

* Vláda Spoj. Států, jak už dříve oznámeno bylo, vyšle loďstvo z atlantického oceánu na Tichý oceán. Stane se tak hlavně z té příčiny, že Spoj. Státy chtějí zabezpečiti si svoji posici vůči Japonsku. Námořní loďstvo musí obepnouti celou Jižní Ameriku. Cesta tato je asi 13 tisíc mil, což jest o celých 1,000 mil méně než přes sužský průplav. Bude trvat 60 dní a bude státi značné peníze. Jenom uhlí bude státi skoro půl milionu dolarů.